

政务动态

段燕翔带队调研全市经济运行分析及“十五五”规划编制情况

本报讯 7月17日至18日,市人大常委会副主任段燕翔带队深入晋中国家农高区、太谷区、介休市,就全市经济运行分析及“十五五”规划编制情况开展专题调研。

年《政府工作报告》确定的16项民生实事落地见效。“十五五”规划编制要坚持以习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神为指引,着力推动能源转型、产业升级和多元发展。

(李家成)

王帮富深入包联民营企业走访调研

本报讯 (记者李雨鑫)7月18日,副市长王帮富深入山西耀能科技有限公司和山西振东安欣生物科技有限公司,调研走访包联企业生产经营情况。

优化营商环境,为民营企业高质量发展保驾护航。民营企业要坚定信心,充分发挥科技型企业引领作用,聚力突破关键技术,推动技术共享与产业链升级。

96岁抗战老兵赵文付讲述峥嵘岁月

在战火洗礼中铸就赤胆忠心

本报记者 王菲



赵文付近照。

照片由昔阳县退役军人事务局提供

多远啊,就想着能活下去。一路风餐露宿,走到邯郸,碰见了八路军129师的队伍,我一咬牙,就跟着他们走了,成了刘邓大军里的一员。”

1946年6月,国民党当局悍然撕毁停战协定,在数月内调集30余万大军,欲围歼中原我军,发动全面内战。

“那个时候国民党的兵力是我们的几倍,而且有美国的飞机大炮和坦克。虽然我们只有‘小米加步枪’,但我们没有退缩,抄起枪就跟他干,那仗打得真痛快!”说起那段奋不顾身的战斗岁月,赵文付难掩激动,眼神中闪烁着坚定的光芒。

炮火连天,年少的他怕不怕?“肯定害怕。打仗少不了枪林弹雨,听到炮声,都会吓一跳。”赵文付顿了顿,声音哽咽着说:“看到自己的战友倒下,心里不好受。可我们不能退,为了胜利,哪怕牺牲也值得。”

冲锋陷阵,戎马岁月守初心

1947年6月30日至7月28日,刘邓大军强渡黄河,在鲁西南地区对国民党军队发动了一场大规模歼灭战,消灭国民党军4个整编师9个半旅,为我军挺进中原、跃进大别山开辟了道路。

“我跟着部队强渡黄河,挺进大别山,我们的部队像一把尖刀直插敌人心脏。在那大别山里,跟国民党军队周旋了好几个月。”回忆起在大别山的日子,赵文付感慨万千,“那会儿真是苦啊。部队没有统一的军装,穿啥的都有,黑的、灰的,五花八门。我还穿过妇女们的花布鞋,一个大老爷们穿着花布鞋,那时候可顾不上害羞,能保暖就不错了。在大别山行军,山路难走,草鞋穿一天就磨破了,脚下全是血泡。后来就用破布把脚裹起来,忍着疼继续走,每一步都走得很艰难。”

1948年11月,淮海战役爆发。战役历时60余天,歼灭了国民党在华东、

中原战场的56个师55万人,使敌人的长江防线和统治中心京、沪地区,直接暴露在我军面前。

“我们每一位战士都憋足了劲儿要打好淮海战役,不要命一样地往前冲,那场面,真是壮观啊。打完淮海战役,我又参加了渡江战役,百万雄师过大江,一下子就把南京给解放了。后来,又打到了重庆,把山城也给解放了。”赵文付说。

鲁西南战役、淮海战役、渡江战役……一场场惊心动魄、意义非凡的重要战役,都留下了赵文付冲锋陷阵的身影。

不忘过去,家国情怀歌永传

随着经历的战斗越来越多,赵文付的战斗经验逐渐丰富起来,枪也打得越来越准。1950年,朝鲜战争爆发了,赵文付和战友一起跨过鸭绿江,用鲜血和生命捍卫祖国的尊严。因为在战斗中表现英勇,赵文付荣立二等功。1953年,朝鲜战争结束以后,赵文付转业到地方,投身新中国建设。

每当回忆起那段战火纷飞的岁月,赵文付老人的眼神中依然透露出坚定和自豪。“想想当年那些老战友,想想那些打过的仗,我就觉得这辈子值了。有时候,我晚上睡不着,就翻出老照片看看,心里头就暖融融的。”他的声音轻而沉,“我亲眼看着国家从积贫积弱走向繁荣富强,看着老百姓的日子一天比一天红火,可那些牺牲的弟兄们却没能等到这一天……”说到这里,老人望向远方的目光里,仿佛多了几分缅怀。

在战火连天的黑暗岁月里,正是无数像赵文付一样的革命战士,以九死无悔的大无畏气概,挺身在祖国和人民之前,铸就钢铁般的长城,捍卫国家利益与民族尊严。他们激励一代又一代人珍惜当下来之不易的和平,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。



7月17日上午9点,在昔阳县阎庄乡陈村的家里,96岁的赵文付吃过早饭,坐在院子里向记者讲述自己的抗战经历,眼里焕发着光彩,思绪被拉回那个烽火硝烟的年代。

1929年,赵文付出生在昔阳县一户贫苦的农民家庭,1945年加入八路军,后随部队转战山东、河南、朝鲜等地,1953年转业到地方参加社会主义建设。回忆起往昔的峥嵘岁月,老人语气平和而坚定,“这辈子能为国家尽一份力,值了!”

投身抗战,赤胆忠心铸军魂

抗日战争时期的三晋大地,频繁的战事与自然灾害让无数家庭陷入沉重苦难。昔阳县地处太行山区,那时候贫穷落后,很多老百姓吃不饱肚子。家里生活拮据,怎么活下去,是16岁的赵文付面临的最大考验。“我背着包袱就从昔阳老家出发了,那时候哪想着能走

我市新发现五处新石器时期遗址

本报讯 (记者闫晓媛 通讯员宋昕泽)近日,我市在第四次文物普查工作中新发现5处新石器时期遗址。这些新石器时期遗址的发现,丰富了晋中史前文化资源,为晋中史前文化研究提供了实物依据,具有较高的历史价值。

新发现的5处新石器时期遗址分别为塔寺山遗址、西河底大崖山遗址、西宋壁沿头遗址、尚家寨遗址、西洛遗址,分布于太谷、介休、寿阳等地。

遗址类型以居址为主,其中,西洛遗址与尚家寨遗址年代跨度较大,从仰韶文化时期延续至龙山文化时期;塔寺山遗址与西宋壁沿头遗址属龙山文化时期遗址。

这些遗址出土器物种类丰富,出土陶片以泥质灰陶为主,带有少量彩绘红陶、黑皮陶等。陶器质地细腻,器型多样,可辨器型有较大的盆、罐、鬲以及小件碗等器物,陶片表面多施绳纹、篮纹、附加堆纹等。此外,在西宋壁沿头遗址中,还发掘出石刀、石斧、石凿等磨制石器。

这些史前遗址的发现为研究晋中史前时期的人类生活、社会结构、文化交流等提供了依据,丰富了历史文化内涵,也为我市厚重而悠长的文脉再添新篇。



图为西宋壁沿头遗址采集陶片。照片由晋中市第四次全国文物普查领导小组办公室提供

我市开展《晋中市生活垃圾分类管理条例》宣传活动

本报讯 (记者雷昊)7月16日,市城区迎宾广场人头攒动,一场以“垃圾分类有《条例》 绿色生活‘分’外美”为主题的普法宣传活动拉开帷幕。活动通过互动游戏、知识讲解、发放宣传册等形式,向市民普及《晋中市生活垃圾分类管理条例》(以下简称《条例》)内容,推动垃圾分类理念深入人心,为《条例》7月1日正式施行营造浓厚的社会氛围。

“哇,我投中了!”活动现场,市民王先生在垃圾分类沙包模拟投放游戏中,准确将“废旧电池”沙包投入有害垃圾桶,赢得了工作人员赠送的环保袋。类似这样的互动环节贯穿全场,吸引了众多市民参与。参与者通过趣味挑战,在轻松愉快的氛围中掌握了垃圾分类标准,不少市民表示:“边玩边学,比直观看展板更印象深刻。”

本次活动由晋中市生活垃圾分类工作专班办公室统筹协调,共青团晋中市委、市妇联、市市场监督管理局等单位共同参与,现场设立咨询服务台,工作人员为市民答疑解惑,并发放宣传手册3000余份。一位带着孩子参与活动的家长说:“孩子通过游戏学会了电池属于有害垃圾,回家就要监督我们分类。”

市环境卫生服务中心垃圾分类指导部负责人表示,目前,市城区基本建成生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统,设施与人员配备完备,但市民分类投放的准确率仍是关键难点。《条例》的施行将为执法提供依据,但更重要的是让分类成为人们的生活习惯,共同打造宜居城市,让绿色生活成为城市新风尚。



7月16日清晨,左权县祝融公园后山出现壮观云海。翻腾的云涛如波墨般倾泻山间,蜿蜒的盘山公路化身“云端天路”,与巍峨太行群峰共同演绎一场视觉盛宴。本报通讯员 张文军 摄

新闻发布厅

本报讯 (记者李文娟)7月17日,由昔阳县委组织部、昔阳县委宣传部主办的“光影松溪秀 最美昔阳红”短视频拍摄取景地推介发布会暨“幸福昔阳‘镜’纳英才”短视频征集展演启动仪式,在昔阳县新时代文明实践中心举行。

据悉,“幸福昔阳‘镜’纳英才”昔阳县短视频征集展演活动时间为7月5日至30日,鼓励全民参与创作,多角度、立体化深入挖掘各行各业普通昔阳人的奋斗故事、感人事迹、智慧风采。作品形式为短视频,征集内容分为温暖的城市、飞跃昔阳、最美昔阳红三个话题。主办方共设置最佳故事奖1名、最佳创意奖3名、最佳画面奖5名、最佳人气奖10名、最佳新人奖50名。

为激励广大参赛者用镜头发掘昔阳之美,昔阳县相关负责人就“幸福昔阳‘镜’纳英才”昔阳县2025年短视频征集展演相关工作、昔阳县短视频制作取景地基本情况进行了介绍,并由来自各个短视频制作取景地的推介官介绍了昔阳地域特色资源。短视频制作取景地基本情况介绍涵盖了A级景区、昔阳院子、乡村旅游重点村、文博场馆、中国传统村落五大类别,包含34处特色点位,为短视频创作提供了多元背景画布;在推介官充满热情的介绍中,西南沟村毛家大院、长岭古村落、郭庄水利风景区展现出了不同的魅力,让现场听众切身感受到昔阳之美。

从历史古迹到自然风光,从红色文化到乡村振兴,昔阳县的取景地犹如一幅幅待绘的画卷,等待镜头赋予它们新的生命力。近年来,昔阳县将文旅作为战略性支柱产业进行培育,以“文旅+”统筹乡村振兴、城乡融合等工作,唱响“最美昔阳红”文旅品牌。昔阳县相关负责人表示:“我们拥有省级非物质文化遗产晋阳锣鼓、‘北方小九寨’南郝峪,还有漫山遍野的核桃林、飘香四溢的特色农产品……这些无不彰显着昔阳的独特魅力。希望广大创作者以此次活动为契机,深入昔阳,感知昔阳,记录昔阳,用镜头讲好昔阳故事,让更多人领略昔阳的风采。”

昔阳县短视频拍摄取景地推介会暨征集展演启动